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آيف تحقق ٨٠%من الأهداف باستخدام ٢٠% من الوسائل؟ 
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قاعدة لا تستثنى أبدا: 
ــذه الخلاصـة  –  من المهم أن نعرف  – و قبل قراءة ه
أننا جميعا نطبق قــاعدة ٨٠/٢٠ دون أن نقصـد.  فمـن 
المفروض نظريا أن هذه الخلاصة تقدم ٨٠% أو اآثر 
مـن القيمـة و الأفكـار الموجـودة فـي الكتـاب الأصلــي 
مقابل ٢٠% فقط من الجهد و الوقت و التكلفة.  و هــذا 

في حد ذاته دليل على صحة و مصداقية القاعدة. 
فما هي قاعدة ٨٠/٢٠؟ و آيف تستفيد منها؟ 

لا يكفى أن تقتنع بصحة القاعدة -  التي تشكل ظـاهرة 
إنسـانية وآونيـة عامـة- لان التطبيـق وحـده هـو الـذي 
ـــبرات الآخريــن ز مــن تراآــم  يضمـن التعلـم مـن خ
المعرفة الإنسانية.  و يمثل هذا الكتاب خــبرة تراآمـت 

على مدى قرن و نيف من الزمن.  

ما هي قاعدة ٢٠ / ٨٠؟ 
يطلـق علـى قـاعدة (٢٠ / ٨٠) قـانون القلـة القويــة 
ــى أن: "٢٠%  والكثرة الضعيفة.  وتنص القاعدة عل
من الأسباب التي نأخذ بها تحقق ٨٠% مـن النتـائج 
التي نحصل عليها، بينما لا تحقق الـ ٨٠% الأخرى 

من الأسباب إلا ٢٠% فقط من النتائج."  
و لكن لا يجب أن تتخذ قاعدة ٨٠/٢٠ لبذل ٢٠% من 
الجهد و توقع الحصول على ٨٠% مــن النتـائج، فـهذا 
سوء فهم متعمــد للقـاعدة.  فقـاعدة ٨٠/٢٠ الحقيقيـة لا 
ــتبعاد ٨٠% مـن الجـهد، بـل إلـى ترآـيز  تدعو إلى اس
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ــها.  فـهي تـرى  جهودك و مواردك على أهم ٢٠% من
أن ٢٠% من الجهد الفعال أهــم بكثـير مـن ٨٠% مـن 

الجهد العادي. 
فما تقوله قاعدة ٢٠ / ٨٠، هو أن هناك نوعاً من عــدم 
ـــباب والنتــائج أو بيــن المدخــلات  التـوازن بيـن الأس
ــه قـد يصعـب علـى الإنسـان  والمخرجات.  وعليه، فإن
ـــق  العـادي تصديـق هـذه القـاعدة، فـهي تخـالف المنط
البسيط.  ولذا نسوق بعــض الأمثلـة الواقعيـة لتوضيـح 

أبعادها. 

عالم ٢٠ / ٨٠: 

داخل شرآتك: 
- هل تلاحــظ أن ٨٠% مـن الأربـاح تـأتي مـن ٢٠% 
مـن المنتجـات؟  وأن ٨٠% مـن الإيـرادات تـأتي مــن 
ــلاء فقـط، بينمـا لا يولـد بـاقي العمـلاء  ٢٠% من العم

(٨٠%) إلا ٢٠% من الإيرادات فقط؟ 
- هل تدرك أن ٢٠% من الموظفين يؤدون ٨٠% من 
العمـل، بينمـا يكتفـي بقيـة الموظفيـن (٨٠%) بإنجــاز 

٢٠% فقط. 

في المجتمع: 
- تقع ٨٠% من الجرائم داخل ٢٠% فقط من المناطق 
السكنية، بينما تكاد تختفي من باقي المناطق (٨٠%). 
ــات  - ٢٠% مـن السـائقين يرتكبـون ٨٠% مـن مخالف
ـــهناك ســائقون يرتكــب الواحــد منــهم ٣  المـرور.  ف
مخالفات يوميا ، وآخرون لا يرتكبون ثـلاث مخالفـات 

في الشهر أو حتى في السنة. 
- تصدر ٨٠% من حالات الطلاق عن ٢٠% فقط من 
ــة الرجـال (٨٠%) إلا  الرجال، بينما لا يصدر عن بقي
ــون  ٢٠% فقط من حالات الطلاق.  فهناك رجال يطلق

أآثر من ٥ مرات في حياتهم أو ربما أآثر. 

في البيت: 
-ألا تلاحظ أنك تفضل ارتداء ٢٠% فقط من الملابس 
المتراآمة في دولاب ملابسك خلال ٨٠% من الوقت، 
بينما لا تقوم باستخدام بقية الملابس (٨٠% منـها) إلا 

بمعدل ٢٠%. 
- وأنـك تسـتخدم ٢٠% مـــن الأدوات والأجــهزة فــي 
البيت لأداء ٨٠% من الأعمال المنزلية، وتبقى ٨٠% 
مـن مـوارد المـنزل معطلـة لحسـاب ٢٠% فقـط مـــن 

الأعمال. 

في السيارة: 
- من المعلوم أن قوة المحرك التي تستخدمها لتحريـك 
سيارتك  تعادل ٢٠% من قوة المحرك الحقيقية والتي 

يضيع ٨٠% منها في غازات الاحتراق. 

في المكتب: 
- أنت تستخدم ٢٠% من الأوراق والملفات التي يكتظ 
بها مكتبك ٨٠% من الحالات، بينما لا تستخدم ٨٠% 

من الأوراق والملفات المتبقية إلا بمعدل ٢٠%. 

في الصناعة: 
- ٢٠% فقط من الشرآات والمؤسسات تحصــل علـى 
٨٠% من الأرباح المحققة فــي مجـال معيـن، بينمـا لا 
يتبقى للمؤسسات الأخرى (٨٠%) إلا ٢٠% فقط مــن 

تلك الأرباح. 

في العالم: 
- يتحكم ويستهلك ٢٠% مــن سـكان العـالم ٨٠% مـن 
موارده، بينمــا يبقـى ٨٠% مـن سـكان العـالم عرضـة 
للمجاعـات والفقـر ولا يحصلـون إلا علـى ٢٠% فقــط 

من تلك الموارد. 

مرور قرن على قاعدة ٢٠ / ٨٠: 
آان "باريتو" - الاقتصادي الإيطالي الشهير - هو أول 
من اآتشف قاعدة ٢٠ / ٨٠، عام ١٨٩٧.  فكيف تم له 

ذلك؟ 
آان "باريتو" يدرس توزيع الإنتـاج والـثروات داخـل 
المجتمع، فوجــد أن حوالـي ٢٠% مـن المصـانع تنتـج 
٨٠% من إجمالي الإنتاج، آما أن ٢٠% من الأثريــاء 
البريطانيين يحصلون علــى ٨٠% مـن إجمـالي ثـروة 
المجتمع.  قــام "بـاريتو" بعـد ذلـك بدراسـة مجتمعـات 
ـــائج  أخـرى، وآـانت دهشـته آبـيرة عندمـا توصـل لنت
ــل إلـى دراسـة ظواهـر  مشابهة للنتائج السابقة.  ثم انتق
ــع، فوجـد أن أرقـام ٢٠ و  أخرى، غير الإنتاج والتوزي
٨٠ تفرض وجودها وتتكرر في آل مناحي الحياة، فلم 
يجد أمامه بدا  من أن يطلق على هذا الاآتشاف "قاعدة 

 ."٢٠ / ٨٠
ــا  بالأرقـام، وآـان دائـم التطلـع إلـى  آان "باريتو" ولع
الإحصائيـات التـي تـــدرس العلاقــات بيــن الظواهــر 
ومسبباتها.  ولذا تمكن من اآتشاف هذه القاعدة التي لم 
ــتطع أحـد أن  نجد لها تفسيرا  منطقيا  حتى الآن، ولم يس
ينكرها.  وقد يكون السبب في عدم انتشارها هو عجــز 
العلماء عن تفســيرها أو نقدهـا.  فالإنسـان لا يحـب أن 

يتعامل إلا مع ما يستطيع أن يفهمه ويفسره. 
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لماذا قاعدة ٢٠ / ٨٠؟ 
ــالم مـن حولنـا تعقيـدا  وترآيبـا ، لدرجـة بـات  يزداد الع
معها من المستحيل الإلمام بكل المعلومات والتطورات 
ومناهج العمل.  ولكن آيف يتسنى للمدير القيام بعملـه 
دون أن يتوفر له الحد الأدنى من الإلمام بكل ما يـدور 
حوله.  تبرز هنا قاعدة ٢٠ / ٨٠ لتقدم لنا الحل الأمثل 
الذي لا بديل عنه لفهم الواقع والتأثير فيه.  ولذا فنحـن 

نقدم هذه القاعدة للأسباب التالية: 
١- أنها قــاعدة غـير منطقيـة ولا يمكـن التوصـل إليـها 
بمحض الصدفة أو بإعمال التفكير وحده، فـهي تعتمـد 

على النقل أآثر من العقل. 
٢- أننا مطالبون بتقليص الهدر في جــهودنا ومواردنـا 
ــا بتطبيـق قـاعدة ٢٠ / ٨٠ أن نحقـق  وأوقاتنا.  ويمكنن
أغلب النتائج الهامة ببـذل ٢٠% فقـط ممـا آنـا نفعـل.  
وهذا يتيح لنا توجيه الفائض إلى قنوات أآــثر إنتاجيـة.  
آما تسمح لنــا قـاعدة ٢٠ / ٨٠ بـالترآيز علـى النتـائج 

الهامة والوسائل الفعالة. 
٣- أن قـاعدة ٢٠ / ٨٠ تنطبـق علينـــا شــئنا  أم أبينــا.  
ــها سـتظل تعمـل وتؤثـر علينـا.  ولـذا  فحتى لو لم نفهم
ــا قـد  فمن المتوقع أن تزداد فعاليتنا إذا ما فهمناها، بينم

نضار إذا ما تجاهلناها. 

نظرية الفوضى: 
ترى نظرية الفوضى أن العالم - على خلاف ما تعلمنا 
- مكـون مـن قـوى آثـيرة مختلفـة ومعقـدة.  وأنـه مــن 
ـــاء  الصعـب التنبـؤ باتجـاه التغيـير.  فقديمـا  آـان العلم
ــوع الأجـزاء.  أمـا الآن فقـد  يعتقدون أن الكل هو مجم
توصلوا إلى أن قيمة الكل إما أآبر أو أقل من مجمــوع 
الأجزاء.  أي إن الأجزاء وحدها ليست هي التي تحــدد 
قيمة الكل.  بل إن العلاقات والتنظيم والتفاعل بين هذه 
الأجزاء تلعب دورا  هاما  يمـاثل دور الأجـزاء نفسـها.  
بمعنى أنه يمكن لشرآة تتكــون مـن موظفيـن مرتفعـي 

الكفاءة أن تفشل بسبب ضعف العلاقات بين الموظفين.  
بينما يمكن لشرآة تتكون من موظفين ضعيفي الكفاءة 
أن تنجــح بســبب آفــاءة العلاقــات بيــن الموظفيـــن.  
فالعلاقات المتداخلة بين الأجزاء تعمل على تقويتها أو 

إضعافها. 
ولهذا يمكن لنظرية الفوضى أن تقدم لنا تفسيرا  لقاعدة 

٢٠ / ٨٠.  فكيف يكون ذلك؟ 

تفسير القاعدة: 
عندمـا تريـد أن تحقـق غايـة معينـة فـإنك تحشـد عــددا  
معينا  من الوسائل.  وعندمــا تجمـع بيـن هـذه الوسـائل 

ـــة.  فتجــد بعضــها يدعــم  تتولـد بينـها علاقـات مختلف
ــذا  بعضها، وبعضها الآخر يضعف بعضها أيضا.  وه
يؤدي في النهاية إلى أن النتيجة تصبح أقل أو أآبر من 
مجموع الوسائل المتخذة للوصول إليها.       يبرز من 
هنا دور قاعدة ٢٠ / ٨٠ التى تنــص علـى أنـك عندمـا 
تحشد ١٠٠ وسيلة لتحقيق ١٠٠ هدف، فإن ٢٠ وسيلة 
منها ستحقق تقريبا  ٨٠ هدفا ، بينمـا لـن تحقـق الــ ٨٠ 

وسيلة الأخرى سوى ٢٠ هدفا  فقط. 

نتائج القاعدة: 
ــاعدة ٢٠ / ٨٠ عـدد مـن النتـائج الهامـة  يترتب على ق

جدا ، والتي يمكننا أن نعممها على حياتنا وأعمالنا: 

١- التعقيد بدلا  من المصادفة: 
زعـم العلمـاء قديمـا  أن الصدفـة تلعـب دورا  هامـا  فــي 
ــل المتغـير (أ) يقـابل المتغـير  تحديد النتائج.  فهي تجع
(ب) لينتجا المحصلة (ج).  لكن هذا الزعم لـم يصمـد 
ــون آـل المتغـيرات  طويلا.  فطبقا  لنظرية الفوضى تك
ـــها لا  موجـودة دون مصادفـة.  لكـن مـا يحـدث هـو أن
تدخـل فـي علاقـات تفـاعل فيمـا بينـها.  ولكـن عندمـــا 
يحدث التفاعل فإن العلاقات التي تنشأ بيــن المتغـيرات 
تكون على درجـة هائلـة مـن التعقيـد.  وبـهذا يصعـب 
التنبؤ بنتيجة التفاعل مسبقا ، بل ويكاد يكون مســتحيلا .  
ــلبنا القـدرة علـى التنبـؤ  وبذلك يمكن لهذا التعقيد أن يس
بمستقبل أعمالنا.  ولكن يمكننا أن نجد بعـض السـلوى 

في دراسة التفاعلات الماضية.  

٢- العالم لا يسير في خط مستقيم: 
ــتمر علـى نفـس  يخطئ من يتوقع لشرآة ناجحة أن تس
المنوال في تحقيق النجاحــات.  آذلـك يصـح أن نتوقـع 
ــابقة.  لمـاذا؟  نجاح شرآة ظلت فاشلة طوال الفترة الس
لأنه بإمكان عدد قليل جدا  من الأسباب الهامة (٢٠%) 

أن تصنع معظم النجاح (٨٠%). 

٣- الانتشار الوبائي: 
حاول آثير من العلماء دراسة ظاهرة انتشــار الأوبئـة.  
آان أول سؤال يحيرهم آيف نحكم على ظاهرة معينــة 
ـــاء هــو أي  بأنـها وبـاء؟  توصـل العلمـاء إلـى أن الوب
ــترة  ظـاهرة غـير صحيـة تنتشـر بسـرعة آبـيرة فـي ف
قصيرة مــن الزمـن.  فـإذا مـا وجدنـا عشـرة أشـخاص 
ـــكانية معينــة  مصـابين بوبـاء معـدي داخـل منطقـة س
يسكنها آلاف الأشخاص فيمكن أن نتوقع انتشار الوباء 
إلى باقي السكان اعتمادا  على سرعة الحياة والعلاقات 

داخل هذه المنطقة.  
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 فإذا نقلنا هذا التحليل إلى عصر ثورة الاتصالات التي 
نعيشـها، نسـتنتج أن ظـاهرة الانتشـار الوبـائي تشـــمل 
ــالفيلم السـينمائي الـذي يحقـق مكاسـب  العالم بأآمله.  ف
ـــاح  آبـيرة فـي الولايـات المتحـدة يسـتطيع تحقيـق أرب

مماثل في جنوب أفريقيا، مثلا .   
ــات  آذلك تستطيع السلعة الناجحة مضاعفة أرباحها مئ
المـرات بمجـرد نجاحـها فـي مكـان واحـد مـن العــالم.  
ــر آالوبـاء.  لكـن هـذا لا يمنـع أن تنقلـب  فالنجاح ينتش
الأوضاع رأسا  على عقب تبعا  للمبدأ الســابق.  فينقلـب 
ـــاف الخســائر بنفــس  النجـاح إلـى فشـل ويحقـق أضع
الطريقة ولكن بعد فترة مـن الزمـن.  فـالمحدد الوحيـد 
ــائل  لتحقيق النجاح هو اجتماع العدد المناسب من الوس

المناسبة (٢٠%) في نفس المكان والزمان. 

٤- مبدأ الأهداف المتحرآة: 
يعلم من يمارس هواية الصيد أن هناك فرقا  آبيرا  بيــن 
إصابة الأهــداف الثابتـة وإصابـة الأهـداف المتحرآـة.  
لتصيب الهدف الثابت عليك أن تحدد مكانه فقــط.  أمـا 
لإصابة الهدف المتحرك فعليك أن تحــدد مكانـه وخـط 
سيره و سرعته أيضا .  أي أنه على المديـر أن يحـرك 
ــو  ويطور ويغير أهداف ومكان ومصدر الأرباح والنم
التي يحددها لكل فترة.  إذا آانت شرآتك تحقق أربــاح 
ـــى  عاديـة فـاعلم أن المطلـوب هـو تصعيـد الأربـاح إل

مستويات أعلى. 

هل هذه النتائج جيدة أم سيئة؟ 
علينـا أن نعتـبر قـاعدة ٢٠ / ٨٠ جـــزءا  مــن الواقــع.  
وعندما نتعامل مع الواقع لا يكون هناك مجال لإطلاق 
أحكـام قاطعـة علـى غـرار أبيـض وأســـود، أو حســن 
وقبيح.  فالمقصود هنا هو أنه يمكنك تحقيق ٨٠% من 
أهدافك باستخدام ٢٠% من مواردك الفعالة، أو يمكنك 
الانـزلاق إلـى الفشـل بنسـبة ٨٠% بمجـــرد ارتكــابك 
٢٠% من الأخطاء.  فهل هذا فـي صالحنـا أم ضدنـا؟  
لا أحد يعرف الإجابة.  فالحكم الوحيد هو أنت!  ولكن 

لأن هذه القاعدة تنطبق علينا آما تنطبق علـى غيرنـا، 
فـإن معرفتنـا بـها تعتـبر مـيزة تنافســـية قــد لا تتوفــر 

لمنافسينا. 

دلالة رقمي ٢٠ / ٨٠: 
ــا رقمـان افتراضيـان.  والنسـبة  الرقمان ٢٠ و ٨٠ هم
ـــــالضرورة أن تحقيــــق ٨٠%  ٢٠ / ٨٠ لا تعنـــي ب
(بـالضبط) مـــن الأهــداف لا يســتدعي ســوى ٢٠% 
(بالضبط) من الوسائل الفعالة.  بل إن المقصود هو أن 
النسبة الحقيقية تقترب من ٢٠ / ٨٠ ، فقد تكون النسبة 
٣٠ / ٧٠، بمعنى أن ٣٠% من الوسائل الفعالة تحقــق 

٧٠% من الأهداف أو قد تكون ٢٥ / ٧٥.   
ولا يعنـي ذلـك أنـه يجـب أن يكـون مجمـوع الرقميــن 
١٠٠ (٨٠ + ٢٠ = ١٠٠).  بل يمكن للنسبة أن تكون 
٣٠ / ٨٠، وهو ما يعني أن ٣٠% من الوسائل الفعالة 
يمكنها أن تحقق ٨٠% من الأهداف المطلوبة.  آما قد 
تكون ٥٠ / ٩٠ بمعنى أن ٥٠% من الوسـائل الفعالـة 
ـــق ٩٠% مــن الأهــداف.  فالنســبة ٢٠ / ٨٠  قـد تحق
تتعامل مع نوعين مختلفيــن مـن الأعـداد: أولـهما عـدد 
ــداف  الوسائل وهو يساوي ١٠٠%؛ وثانيهما عدد الأه
ويساوي ١٠٠% أيضا .  وبهذا تكون النسبة المقصودة 

هي ارتباط بين نسبتين آالتالي: 
ــــائج  (نســبة الوســائل المســتخدمة %) ÷ (نســبة النت

المحققة %) 
وهذا يعني أنه أحيانا يـأتي ٨٠% مـن الأربـاح نتيجـة 
الترآيز على ٣٠% مــن المنتجـات.  أو أن ٤٠% مـن 

الموظفين يقومون بأداء ٨٠% من المهام، وهكذا. 
(أنظر الرسم أسفل الصفحة) 

التفكير ٢٠ / ٨٠: 
ــامل مـع قـاعدة ٢٠ /  يتضح مما سبق أننا يجب أن نتع
٨٠ بطريقـة غـــير حرفيــة.  أي علينــا ألا نتخــذ مــن 
الرقميـن ٢٠ و ٨٠ أرقامـــا  مقدســة فنراهــا فــي آــل 

الوسائل 
 (%٨٠)

 
 

 (%٢٠)

الأهداف
 (%٢٠)

 
 
 

 (%٨٠)

الوسائل 
 (%٦٠)

 
 

 (%٤٠)

الأهداف 
 (%٣٥)

 
 

 (%٦٥)

الوسائل 
 (%٦٠)

 
 

 (%٤٠)

الأهداف 
 (%٣٠)

 
 

 (%٧٠)

النسبة ٤٠ / ٧٠ النسبة ٤٠ /٦٥ النسبة ٢٠ / ٨٠ 
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الظواهـر ونقحمـها فـي آـل المجـالات.  فـلا يجــب أن 
ــل علينـا أن  نخضـع القـاعدة   نخضع الواقع للقاعدة، ب
للواقع.  فكما أشرنا سابقا، لا يجب أن تتطابق الأرقـام 
تمامـا مـع الواقـع بـل قـــد تظــهر بعــض الاختلافــات 
ــى آخـر، علينـا أن  الطفيفة، التي يجب مراعاتها.  بمعن
نتخذ من قاعدة ٢٠ / ٨٠ أسلوبا  للتفكير وليــس ذريعـة 
لعدم التفكير.  وأسلوب التفكير ٢٠ / ٨٠ يؤآد أنه مــن 
الممكن أن تحصل على نتائج ممتازة باستخدام وســائل 

قليلة ولكنها فعالة.   
فكيف يمكنك التفكير بهذا الأسلوب على أرض الواقع؟ 

 

٢٠ / ٨٠ في الحياة العملية: 
ــاتك العمليـة هـو  المهم  لتطبيق قاعدة ٢٠ / ٨٠ في حي
ــــى تتجاهلـــها.   أن تعــرف متــى تطبــق القــاعدة ومت
وسيتضح ذلك في الأمثلة التالية.  فمثـلا  يمكننـا تقسـيم 

الحياة العملية إلى عدد من الحيوات آما يلي: 

الحياة الأآاديمية: 
آلنا نعرف آم المراجــع والكتـب المقـررة سـواء علـى 
ــات  طلبة المدارس أو الجامعات، و آم الوثائق و  الملف
التى يتطلبها أي  مشروع جديــد.  يتطلـب التعـامل مـع 
هذا القدر الهائل من المواد الدراســية والعلميـة تطبيـق 

قاعدة ٢٠ / ٨٠، طبقا  للخطوات الثلاث التالية: 
أولا : عليــك أن تحــدد المــواد الأساســــية (٢٠% أو 
٣٠% مثــلا ) التــــي تحظـــى بـــأآبر مجمـــوع مـــن 

ـــلا ).   الدرجـات(٨٠% أو ٧٠% مث
بعد ذلك عليك ألا تتهاون في دراسة 
ـــك  هــذه المــواد بــل اجعلــها ورقت
الرابحة لضمان النجاح.  أي عليـك 
أن تتوقف عــن تطبيـق قـاعدة ٢٠ / 

٨٠ بعد تحديد هذه المواد. 
ثانيــا : يــأتي دور المــواد الباقيــــة 
ــــل  (٨٠% أو ٧٠%) التـــي لا تمث
ــــــن  ســـــوى (٢٠% أو ٣٠%) م
مجموع الدرجات.  يمكنك مــع هـذه 
المـواد الاسـتمرار فـي مـد تطبيـــق 
ــك بـأن تحـدد  قاعدة ٢٠ / ٨٠.  وذل
الأجـزاء الهامـة (٢٠%) مـن هـــذه 
المقـررات، والتـي يتكـرر ورودهــا 
فــي الامتحانــات الســابقة (بنســـبة 
٨٠%).  بعد ذلــك عليـك أن ترآـز 
ــق،  علـى دراسـة هـذه الأجـزاء بعم
وتتوقـف عـن تطبيـق قـــاعدة ٢٠ / 

ــدأ الدراسـة القويـة لـهذه الأجـزاء  ٨٠ عند هذا الحد لتب
بنسبة ١٠٠%.  يتبقى أمــامك بعـد ذلـك تلـك الأجـزاء 
الكثيرة (٨٠%) التي لا تمثل  سوى أهمية ضئيلة فــي 
مجموع الدرجات النهائية (٢٠%).  فماذا تفعل معها؟ 
استمر في تطبيق قاعدة ٢٠ / ٨٠ مــرة أخـرى، وذلـك 
بأن تدرس هذه المواد بنسبة جهد وترآيز ٢٠% فقــط:  
فيمكنك أن تقرأها مرة واحدة وبسرعة، وأن تمر عليها 

مرور الكرام. 
ثالثا : المراجعــة.   حـاول تحصيـل ٨٠% علـى الأقـل 
مـن المـواد التـي اسـتذآرتها ببـذل مجـــهود لا يتعــدى 
٢٠% مـن الوقـت والجـــهد.  واعلــم أن المــواد التــي 
تستطيع أن تراجعها بفعالية بنسبة جــهد ووقـت ٢٠% 
ــا المـواد التـي  هي تلك المواد التي استوعبتها فعلا .  أم
تتطلب منــك ٨٠% مـن الوقـت والجـهد فـهي التـي لـم 
ــى أن  تسـتطع تحصيلـها بدرجـة آافيـة.  لـذا أعمـل عل
تصل بدرجة استيعابك للمواد الأساسية إلى ٢٠% من 
الجهد والوقت أثناء المراجعة وهو يعني استيعاب هذه 
المـواد بقـوة بحيـث تصبـح مراجعتـها أمـرا  يســـيرا  لا 
يكلفك سوى ٢٠% من الجهد والوقت الذي آنت تتكلفه 
أثناء مذاآرتها.  وعندما تصـل إلـى مرحلـة ٢٠ / ٨٠ 
في المراجعة، حاول أن تحافظ على هذا المستوى فـي 

الأداء، ولا تخش الامتحان. 

الحياة العملية 
تطبيق القاعدة في الحياة العمليـة ليـس سـهلا آمـا هـو 
ــيم حيـاتك  الحال في الحياة الأآاديمية.  لكن يمكنك تقس
العملية إلى الأنشطة الرئيسية، مثل: العلاقات - العمــل 
- الاسـتثمار، علـى أن تتعــامل 
ـــطة  داخـل آـل مـن هـذه الأنش
طبقـا  لقـاعدة ٢٠ / ٨٠، وذلــك 

آالآتي: 
العلاقات: 

نقابل آل يوم آثيرا من الناس، 
ــا أن نوطـد علاقتنـا  وليس علين
إلا مع ٢٠% فقط منــهم.  لكـن 
ــار  آيف تحدد الأسس التي تخت
الشـخصيات الهامـة التـي تقـــع 
داخــل فئــة الـــــ ٢٠% علـــى 
أساســــها، لتميزهــــــا عـــــن 
الشـخصيات العاديـة التـي تقــع 
ضمــن فئــة الـــ ٨٠% الأقـــل 

أهمية؟ 
لا تســـتطيع أن تقـــــوم بــــهذا 
الاختيــــار والتميــــيز بيــــــن 

أسئلة باستخدام ٢٠ / ٨٠ 
- تذهــب ٨٠% مــن أربــاح الســــوق أو
ــن الصناعة التي تعمل فيها إلى ٢٠% م
ـــم (٢٠%) مــن الشـرآات.  مـا هـي أه
الخصائص التي تمتلكــها هـذه الشـرآات

ولا تمتلكها شرآتك؟ 
- ما هــي أهـم المـوارد التـي تمثـل ٢٠%
ــير فقط من مواردك، ولكنها تستطيع تغي

وضعك بنسبة ٨٠%؟ 
- ما هي أهــم ٢٠% مـن المعوقـات التـي
تجابهك؟  وما هي الوســائل المتاحـة لـك
للتغلب عليها؟ هل يمكنك أن تتغلب على
٨٠% مـن المعوقــات باســتخدام ٢٠%

فقط من هذه الوسائل؟ 
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الشـخصيات إلا داخـل إطـــار أشــمل وأعــم لأهدافــك 
الشخصية وتطلعاتك المستقبلية.  فبعد أن تحدد أهدافك 
ــها)  تسـتطيع أن تنتقـي أفضـل الشـخصيات (٢٠% من
ــــداف  التـــي تتوافـــق بنســـبة ٨٠% مـــع هـــذه الأه
ــخصيات  أن  والمتطلبات. يمكنك بعد تحديدك لهذه الش
ــها  تتوقف عن تطبيق قاعدة ٢٠ / ٨٠ لترآز على منح
الاهتمـــام الكـــامل (بنســـبة ٨٠%).  أمـــا بالنســـــبة 
للشخصيات الأقل أهمية، فيمكنك أن تستمر في تطبيق 
قاعدة ٢٠ / ٨٠ خطوة أبعد في التعامل معها، فتمنحها 

٢٠% من اهتمامك. 

استدراك: 
قد تكون هذه التفرقة جائرة، لأنه علينا أن نتعــامل مـع 
آـل النـاس بنفـس الدرجـة مـن الاهتمـام.  وهـــذا أمــر 
يصعب إنكاره، رغم أنه يتعارض مع مبـادئ الفعاليـة 
ــا  والنجاح.  ولا يجب أن ننسى أن هناك أخلاقا وأعراف
وقيما للتعامل مع الآخرين مهما آانت درجــة تصنيفنـا 
لهم، مثل الاحترام والعدل والأمانة، وهي مبادئ يجب 
الالتزام بها بنسبة ١٠٠%.  ولكن المقصود بالاهتمـام 
ـــو ذلــك الجــهد العــاطفي  ببعـض الشـخصيات هنـا ه
ــو يتضمـن الحـرص  الإضافي الذي نمنحه طوعا .  وه
ــات الهامـة وجـهات معينـة  على توجيه مثل هذه العلاق

لتصبح أآثر حميمية وديمومة في المستقبل. 
العمل: 

يمكنك بتطبيق نفس المنطق السابق أن تحدد المهارات 
الأساسية (٢٠%) والتي تمكنــك مـن تنفيـذ ٨٠% مـن 
العمل الموآل إليك، بكفاءة وفعالية.  عليك بالعمل على 
ــل عـن ٨٠%).   إتقان هذه المهارات تماما  (بنسبة لا تق
بعد ذلك لا مـانع مـن إتقـان عـدد مـن المـهارات غـير 

الأساسـية التـي لا تنجــز إلا ٢٠% مــن 
المــهام الموآلــة إليــك.  عليــك  آذلـــك 
بـالترآيز علـى المـهام الأساسـية القليلــة 
ــاءة عملـك بنسـبة  (٢٠%) التي ترفع آف

 .%٨٠
الاستثمار: 

قديما قالوا إنه من الحكمة ألا تضــع آـل 
البيض في سلة واحــدة. أمـا قـاعدة ٢٠ / 
٨٠ فتقــــول لــــك ضــــع ٨٠% مـــــن 
ــــي أفضـــل ٢٠% مـــن  اســتثماراتك ف
الأوعيــة الادخاريــة.  وبــهذه الطريقــة 
تستطيع أن تجني أرباحــا  افضـل بكثـير.  
فلا تحاول تشـتيت مدخراتـك فـي عديـد 
من الأوعية الادخارية أو بالاستثمار في 

أسهم شرآات آثيرة لا تستطيع متابعتها.  

ـــار  فمـن الأفضـل أن تسـتقرئ اتجاهـات السـوق وتخت
ــك.  ولا  أفضل وسائل الادخار وتضع فيها آل مدخرات
ــع  تنس ما قلناه عن إخضاع القاعدة لما يحدث في الواق

وليس العكس. 
أوقات الفراغ: 

حـدد أهـم الأنشـطة والـهوايات (٢٠%) التـي تمنحــك 
ــاء الإجـازة، وحـاول أن تواظـب  ٨٠% من الراحة أثن
على ممارستها فى وقت فراغك.  يمكنك بهذه الطريقة 
ـــة فــي  أن تحصـل علـى ٨٠% مـن الرضـا والطمأنين

٢٠% من الوقت المتاح للاستجمام. 

في الإدارة: 
ــن أسـس تطبيـق قـاعدة ٢٠ /  لا يوجد اختلاف آبير بي
ـــي الحيــاة الأآاديميــة  ٨٠ فـي الإدارة عـن تطبيقـها ف
والعملية آما بينا سابقا.  بل يمكننا القول بأن قاعدة ٢٠ 
/ ٨٠ تتميز بسهولة التطبيق واتساع نطاقها لتشمل آل 
ــن أن نفكـر فيـه.  وسـنحاول فـي المثـال التـالي  ما يمك
ــم  تطبيق قاعدة ٢٠ / ٨٠ لإعادة اآتشاف واحدة من أه
ــــودة  الأفكــار الإداريــة المعــاصرة، وهــي إدارة الج

الشاملة. 

لماذا انحسرت موجة الجودة الشاملة؟ 
لا نستطيع أن ننكر أن حرآة الجودة الشاملة بدأت فــي 
الانحسار آغيرها من الممارســات الإداريـة.  آذلـك لا 
مجال لإنكار الدور الذي لعبته هذه الحرآــة فـي تغيـير 
الفكر الإداري وتأصيل عدد من الممارســات الإداريـة 

الجديرة بالبقاء. 
ــام  يـدور المفـهوم التقليـدي للجـودة الشـاملة حـول إحك
الرقابـة علـــى خطــوات الإنتــاج، 
بهدف التخلص من العيوب وتقليل 
ــامي  الـهدر.  الـهدف العظيـم والس
الـذي تسـعى إليـه حرآـة الجـــودة 
ــير العيـوب" أو  الشاملة هو "تصف
إزالة آل العيـوب مـن المنتجـات.  
وغني عــن الذآـر أن تحقيـق مثـل 
ــى  هـذا الـهدف آثـيرا  مـا يـؤدي إل
ارتفـاع التكـاليف.  آمـا يســـتدعي 
الترآــيز علــى عمليــات الرقابـــة 
ــى  والتحكـم أآـثر مـن الترآـيز عل
عمليات الإنتاج والتطويــر نفسـها.  
ــودة  وهذا هو أهم عيوب إدارة الج
الشــاملة وهــو الســبب الرئيســـي 
لانحسارها وابتعاد المديرين عنها. 

ــــــــــــات ٨٠/٢٠ اختناق
المرور: 

تحـدث ٨٠% مـن اختنـــا قــات
ـــي ٢٠% فقــط مــن المـرور ف
ـــوارع.  فــإذا مــا الطـرق والش
ــك سلكت نفس الطريق إلى عمل
آـل يـــوم فستكتشــف أن ٨٠%
ــــام مـــن حـــالات التوقـــف أم
ـــرور تحــدث فــي إشـارات الم
ـــــرق ٢٠% مـــن بعـــض الط
ــإذا تجنبـت هـذه والتقاطعات.  ف
الطـرق والتقاطعـات اســـتطعت
أن تتجنب ٨٠% من التأخير. 
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الجودة من منظور٢٠ / ٨٠ 
من الممكن إعادة اآتشاف الجـودة الشـاملة مـع تلافـي 
العيب الرئيسي فيها، وذلــك بتطبيـق قـاعدة ٢٠ / ٨٠، 

آالآتي: 
١- نبـدأ بدراســـة العيــوب الشــائعة فــي المنتجــات، 

ونقسمها آالتالي: 
أ- عيــوب بســيطة ومســئولة عــن ٢٠% فقــط مــــن 

المخاطر والشكاوى. 
ب- عيوب خطيرة  مسئولة عــن ٨٠% مـن المخـاطر 
ــذه  والشكاوى.  يتم بعد ذلك اختيار أخطر ٢٠% من ه

العيوب لمعالجتها. 
٣- نقسم بعد ذلك خطوات الإنتاج  آالتالي: 

أ- خطوات إنتاجية مسئولة عن ٢٠% من العيوب. 
ب- خطوات إنتاجية مسئولة عن ٨٠% مـن العيـوب.  
ويتم إحكام الرقابة والضبط على أهـم ٢٠% مـن هـذه 

الخطوات. 
ويمكننا الآن أن ندرك بأن تحسين ٢٠% مــن برنـامج 
ــى  الجـودة المطبـق فـي أي شـرآة، يمكـن أن يـؤدي إل
تحسين جــودة المنتجـات بنسـبة ٨٠%.  وهكـذا يمكـن 
ــاق ٢٠%  إزالة ٨٠% من أخطر مشكلات الجودة بإنف

من إجمالي تكاليف الجودة الشاملة. 

بيتا القصيد: 
نـهدف  مـن عـرض الظواهـر السـابقة تدريبــك علــى 
التفكـير بأسـلوب ٢٠ / ٨٠ حتـى فيمـا يتعلـــق بأبســط 
ــات  الأشياء التي تقابلك في حياتك اليومية، مثل اختنا ق

المرور.  
 ونأمل أنك بوصولك إلى هذه المرحلة ســوف تسـتنتج 
أن هناك نقطتين رئيسيتين لاســتخدام قـاعدة ٢٠ / ٨٠ 

بفعالية، وهما: 
ــة ٢٠%  ١- الاختيار الدقيق للعناصر التي تقع في فئ

وتلك التي تقع في فئة ٨٠%. 
٢- الربط بين الوسائل والنتائج بأسلوب مبتكر وغير 

تقليدي. 
لكن هاتين النقطتين لا تخضعان للحســابات الكميـة، و 
إنمـا للتقديـر الكيفـي مـن وجهـة نظـرك أنـــت.  فلكــي 
تكتسب هاتين المــهارتين (الاختيـار الصحيـح والربـط 
الابتكاري) يجب أن ترى الظواهر التي تنطبــق عليـها 
قـاعدة ٢٠ / ٨٠ بشـكل جلـي.  وهـذا مـا يدعونـا إلـــى 
اآتســاب بصــيرة ٢٠ / ٨٠.  ولأن البصــيرة شــــيء 
والبصر شيء آخر فإن تطبيق قاعدة ٢٠ / ٨٠ يخضع 

ـــا يخضــع  لحسـن التقديـر والحـدس والذآـاء أآـثر مم
للحسابات والأرقام. 

النجاح ٢٠ / ٨٠: 
ــير،  تضع قاعدة ٢٠ / ٨٠ بين يديك وسيلة جديدة للتفك
وبهذا تصبح أقرب إلــى النجـاح مـن أي وقـت مضـى.  
ـــن  لكـن هنـاك فارقـا طفيفـا جـدا  بيـن تحقيـق ٨٠% م
النجاح وتحقيق ٢٠% فقط من الفشل.  فإذا أخفقت في 
الاختيار الدقيق للعناصر الهامة وتلك الأقل أهمية فقـد 
يتحول نجاحك في تطبيق قـاعدة ٢٠ / ٨٠ إلـى فشـل.  
فكيـف يمكـن تجنـب ذلـك؟  تكمـن الإجابـة فـــي آلمــة 

واحدة: البساطة. 
ــدون  مديرو هذه الأيام مولعون بفكرة التوسع.  فهم يزي
ـــاح  حجـم أعمالـهم بنسـبة ٨٠%، بمجـرد زيـادة الأرب
بنسبة ٢٠%.  لــذا عليـك أن تختـبر دائمـا الاختيـارات 
ــي تفترضـها للوسـائل.  فـإذا  والتصنيفات والروابط الت
ــا   وجدت نسبة الصدق مرتفعة استمر، ولكن بحذر طبق
لمبدأ ٢٠ / ٨٠.  فإذا وجدت الواقع يخالف افتراضاتك 
فاعمل على تعديل ٢٠% من تلك الافتراضــات لتغـير 
الواقع بنسبة ٨٠%.  واعلم أن ٢٠% مــن النقـد البنـاء 

يمكن أن يزيد نجاحك بنسبة ٨٠%. 

ـــا لاآتســاب بصــيرة ٢٠ /  عشـر وصاي
 :٨٠

ــن رؤيـة قـاعدة ٢٠ /  لاآتساب البصيرة التي تمكنك م
٨٠ وتطبيقها بفعالية عليك بالنصائح التالية: 

١- تطلع دائما  إلى الأداء المتميز واهتم بالإنجاز فوق 
العادي.  وحاول أن تعزو هذه الإنجازات إلى أهــم 
ــة التـي سـاهمت  عدد من الوسائل والعناصر الفعال
فـي إنجازهـــا.  لا تحجــم عــن الخــوض فــي أي 
ــفاقا مـن حجـم الجـهد و المـوارد  مشروع جديد إش
المطلوبة لأدائه على خير وجه.  ذلك أن ما تسعى 
إليه يجب أن يكون هو تحقيق ٨٠% من النجاح و 

ليس ١٠٠%. 
ــــالفترة القصـــيرة  ٢- فيمــا يتعلــق بالفعاليــة اهتــم ب
والمتوسـطة، ولا تنشـغل بـالمدى الطويـل آثــيرا .  
ـــدور  فعلــى المــدى الطويــل تتبــدل الأحــوال وت
الأحداث أو تتغــير الحسـابات الأوليـة ، فـلا تعـود 
تصلـح لاسـتنباط القوانيـــن واســتخراج العوامــل 
الأساسية (٢٠%) التي ساهمت فــي إنجـاز ٨٠% 

من النجاح المحقق. 
٣- انتق أهدافك بدقة دون أن تبلغ حد الإيمان الأعمى 
بنجاحها رغــم تغـير الظـروف.  وآـن أسـرع مـن 
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الظروف في تغيير أهدافك واختيار أهداف  جديدة، 
ولا تتمسك بأهدافك القديمـة إذا لـم تحـرز النجـاح 
الذي خطط له.  اقتل أهدافك قبل أن يقتلـها الواقـع 

أو المنافسون. 
٤- ابحث عن النجاح والتميز في نطاق ضيــق ٢٠% 
ـــأثير  فقـط مـن المجـال الـذي تظـن أنـه يمكنـك الت
ــالترآيز يوفـر لـك الفعاليـة الناجمـة عـن  داخله.  ف
الحشد، تماما  مثل حزمة الأشعة التـي تـترآز فـي 

بؤرة العدسة المحدبة. 
ــال التـي يسـتطيع غـيرك إنجازهـا  ٥- تخل عن الأعم
بطريقــة أفضــل وبســرعة أآــبر ، وانتقــل إلـــى 
ــال أخـرى تسـتطيع أن تخطـف  المنافسة على أعم
ـــى الميــدان  الأضـواء فيـها.  أي أنقـل المعرآـة إل
المتحيز لك لتضمن الفوز حين لا يمكنك أن تبـذل 

أآثر من ٨٠% من الجهد والوقت. 
٦- لا تمنح أي موظف أآثر مـن ٢٠% مـن الفـرص 
التي يعتقد أنه جدير بها ليظهر ٨٠% من فعاليته.  
ـــك: فــلا تعتقــد أن  طبـق نفـس المعيـار علـى نفس
مديرك سيمنحك أآثر مــن ٢٠% ممـا تطـالب بـه 

لتثبت له جدارتك بنسبة ٨٠%. 
٧- لا تقـوم إلا بالأنشـطة التـي تحبـها بنســـبة ٨٠%.  
ابتعد عن التنافس في الأنشطة التي لا تحبها بنسبة 
٢٠%، لأنه من المرجح أنك ستخسر وتفقد جزءا  
مـن طـاقتك.  وتذآـر أن ٢٠% مـــن المحــاولات 
الفاشـلة تسـبب ٨٠% مـن حـالات الإحجـــام عــن 
معـاودة المحاولـة (عقـدة الفشـل).  ورآـز جــهدك 
علـى الأنشـطة التـي تمنحـك الإحســـاس بالنجــاح 
والنصر وستتولد لديك الثقة الكافية لإنجاز المزيــد 

من الانتصارات. 
٨- قارن بعمق دائما ولا تكتف بالتحليل السطحي. 

٩- لا تفرط أو تبالغ في وضع الأهداف.  فيمكنك مثلا  
أن تكتـب قائمـة بـأهم الأهـداف والمتطلبـات التــي 
ــك علـى ٢٠% منـها.   تريد تحقيقها.  لترآز بعد ذل
امنـح هـذه الأهـداف الحاســـمة ٨٠% مــن وقتــك 

وجهدك. 
١٠- حـاول عنـد الترآـيز علـى أهدافـك أن تختــار 
المناطق والأنشــطة التـي تتمـيز بـتزايد الغلـة؛ أي 
اقتنص الفرص التــي تسـتطيع مـن خلالـها إنجـاز 
٨٠% من النصر باســتخدام ٢٠% مـن الوسـائل.  
ــم تكـن هـذه الأنشـطة هـي التـي تسـعى  فحتى لو ل
لتحقيقـها بنسـبة ١٠٠% فـاعلم أنـها سـتمكنك مــن 
ــرة.   الوصول إلى ما تريد، ولكن بطرق غير مباش
فالنجاح يقود إلى النجــاح أسـرع ممـا يقـود الفشـل 
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